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ЦИКЛІЧНІСТЬ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ В ДОСЛІДЖЕННЯХ 
МИХАЙЛА ТУГАН-БАРАНОВСЬКОГО: ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ  

ТА СУЧАСНІ ВИКЛИКИ 
 

Наукова спадщина М. Туган-Барановського включає близько 

140 праць, які охоплюють майже всю сферу економічної науки. 

Найбільшим досягненням вченого є розроблення теорії економічних 

циклів, вивченню яких він присвятив низку праць, здобувши світове 

визнання. Ідеї М. Туган-Барановського щодо циклічності економічного 

розвитку не лише пояснювали природу економічних криз, а й стали 

основою для подальших досліджень у цій сфері. У сучасних умовах його 

теорія залишається актуальною, забезпечуючи теоретичні інструменти 

для аналізу та прогнозування економічних явищ.  

М. Туган-Барановського вважають одним із засновників теорії 

циклічного економічного розвитку. Основні положення цієї теорії він 

опублікував в 1894 р. у своєму дослідженні «Промислові кризи в сучасній 

Англії, їх причини і вплив на народне життя» [2]. Цінність цієї роботи в 

тому, що під час її підготовки були використані першоджерела – 

англійські «сині книги», які є результатом звітів парламентських 

комітетів та офіційних статистичних даних. У дослідженні представлено 

обґрунтований аналіз історії промислових криз з точки зору різних 

економічних шкіл, за що автору було присвоєно ступінь магістра.  

М. Туган-Барановський приділив багато уваги виявленню причин і 

характерних особливостей періодичності криз, які в своєму розвитку 

охоплюють стадії пожвавлення і застою, піднесення і занепаду, показав 

зовнішні вияви, що характеризують перехід від однієї фази 

господарського циклу до наступної. У своїх працях вчений дослідив різні 

підходи до аналізу циклічного характеру розвитку виробництва та 

дійшов висновку, що основною перешкодою для розвитку виробництва є 

не зовнішні обмежувальні чинники, а особливості економічної системи, 

які зумовлюють її циклічність. До таких особливостей належать циклічні 

закономірності у відтворенні основного капіталу країни. Висновок був 
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зроблений як на основі теоретичного аналізу, так і шляхом 

статистичного вивчення особливостей розвитку промисловості Англії. 

М. Туган-Барановський висвітлив взаємозв’язок розвитку 

економічного циклу та коливання інвестиційного попиту. Відповідно до 

його вчення, виробництво розширюється в роки піднесення не тому, що 

в цей час зростає споживання населення, а суспільне споживання 

зростає, бо збільшуються основний капітал та відповідне виробництво. 

Це відбувається в результаті накопичення капіталу і його інвестування в 

нові технології та виробництво. Отже, вчений підкреслив, що не 

споживання керує виробництвом, а виробництво визначає споживання. 

Зростання інвестицій стимулює розвиток економіки, однак надлишкове 

інвестування може призвести до кризи через перевиробництво в певних 

секторах. На думку вченого, причиною економічних криз є дисбаланс між 

інвестиціями та заощадженнями. Цим було закладено основи 

інвестиційної теорії економічного циклу. 

Особливу увагу М. Туган-Барановський приділяв інвестиціям у 

галузі, де виробляється промислове обладнання, як рушійній силі 

інноваційного розвитку, досліджував їх зв’язок з економічними циклами. 

Такий підхід є прогресивним для дослідників того часу, оскільки 

більшість пов’язувала циклічні зміни з динамікою цін, відсоткових 

ставок, попиту споживачів.  

Концепції М. Туган-Барановського стали підґрунтям для розвитку 

кейнсіанської теорії прогнозування ринкової кон’юнктури та 

проведення ефективної економічної політики, яка також акцентує увагу 

на значенні інвестицій і ролі державного регулювання в економіці. 

Вивчення особливостей циклічного характеру економіки є 

ключовим для пошуку шляхів подолання її кризових проявів на 

сучасному етапі як у глобальному світовому вимірі, так і в 

національному. Розуміння закономірностей та механізмів виходу із 

системної кризи сприяє глибшому усвідомленню проблем ринкової 

економіки, пов’язаних із циклічністю та кризовими явищами. 

Теорія М. Туган-Барановського допомагає пояснити механізми 

виникнення сучасних криз, таких як фінансова криза 2008 р. чи 

пандемічна криза 2020 р. У кожному випадку можна спостерігати вплив 

нерівномірності інвестицій і структурних дисбалансів. Використання 

моделей, заснованих на теорії циклічності, дає змогу передбачати 

майбутні економічні коливання. Зокрема, аналіз інвестиційних 
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тенденцій і динаміки виробничих потужностей сприяє ранньому 

виявленню ознак наближення кризи. 

М. Туган-Барановський наголошував на необхідності втручання 

держави для згладжування циклічних коливань. У сучасному світі 

держава активно використовує інструменти фіскальної та монетарної 

політики для підтримки економічної стабільності та антициклічного 

регулювання. 

Історія знає чимало прикладів криз, які стали початком значного 

економічного зростання. Кожна криза також має і позитивні аспекти: у 

період нестабільності та невизначеності народжуються нові 

управлінські ідеї, а життя після кризи стає більш усвідомленим. Звісно, 

всі ми сподіваємося на економічне відновлення після спаду та 

відродження головного ресурсу планети – людей, але ці процеси 

відбуваються поступово. 

Повномасштабне російське вторгнення в Україну стало найбільшим 

потрясінням часів незалежності як для українського суспільства, 

держави, так і для української економіки. Війна, що триває в Україні, 

завдає значних руйнувань, пошкоджує майно та інфраструктуру, а також 

викликає кризові явища в економіці. Зміни у зовнішньому середовищі 

змушують підприємства адаптуватися, шукати нові підходи та 

можливості, щоб ефективно протистояти викликам часу. 

Попри війну, Україна продовжує розвивати ринок інформаційних 

технологій та активно інтегрує сучасні технології у свою економічну 

систему. 

Для відновлення країні потрібні значні фінансові та матеріальні 

ресурси, які можуть бути залучені через міжнародну допомогу та 

іноземні інвестиції. Для цього потрібно створити сприятливі умови для 

покращення інвестиційного та бізнес-клімату, впроваджувати інновації 

та передові технології, що сприяють формуванню конкуренто-

спроможної економіки, здатної гідно конкурувати на світових ринках. Це 

завдання, як відзначається в останніх дослідженнях, має спиратись на 

вивчення напрацьованого світовою практикою успішного досвіду 

повоєнної відбудови різних національних економік [1]. Особливу увагу 

при цьому слід приділити розробленню стратегії відбудови, що 

спирається на рівномірний розподіл інвестицій між усіма галузями і 

секторами економіки задля уникнення структурних диспропорцій, які 

можуть призвести до кризових явищ. 
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Також держава повинна активно впливати на економічні процеси 

через стимулювання інвестицій у стратегічно важливі галузі, зокрема у 

високотехнологічні, й екологічно чисті технології. Нові виклики для 

економік створює глобалізація. Аналіз міжнародних інвестиційних 

потоків і координація між країнами можуть знизити ризики економічних 

дисбалансів. 

Таким чином, теорія циклічності М. Туган-Барановського 

залишається цінним інструментом для аналізу економічних процесів і 

розроблення стратегій стабілізації економіки. Основною заслугою 

М. Туган-Барановського є те, що у своїх дослідженнях він розкрив не 

лише закономірності виникнення криз, а й шляхи їх подолання через 

активізацію інвестиційної та соціальної політики. У сучасних умовах 

його ідеї набувають іще більшої актуальності, адже глобалізація та 

цифрова трансформація економіки створюють нові виклики. Практичне 

застосування теорії сприяє не лише розумінню минулих криз, а й 

формуванню ефективних рішень для майбутнього економічного 

розвитку. 
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